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Zprávy o výzkumech za rok 2016: Středověk a novověk

Zámek vystavěl František Xaver z Freienfelsu 
(vlastnil Borotín v letech 1734–1767; Borský 2014), 
přičemž stavba byla podle nápisu na portálu zahájena 
pravděpodobně v roce 1753 a dokončena snad roku 
1756 (Borský 2015, 65). Zachycená kamenná zdiva 
dokládají, že do stavby střední části dispozice zámku 
byly začleněny relikty starší stavby, patrně pozůstatky 
tvrze, zmiňované v písemných pramenech ještě v 80. 
letech 16. století (Borský 2015, 51; Plaček 1996, 88).

Zuzana Jarůšková, Václav Kolařík
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Resumé

Borotín (Kat. Borotín u Boskovic, Bez. Blansko). 
Schloss, Neuzeit. Die Feste. Rettungsgrabung.

BoršiCe (k. ú. BoršiCe 
u BuChloviC, okr. uherské 
hradiště)
Kostel sv. Václava. Středověk, novověk. Církevní 
stavba, hřbitov. Badatelský výzkum.

Cílem badatelského archeologického výzkumu, 
který provedla v srpnu 2016 Archaia Olomouc, o. p. s., 
bylo ověřit výsledky staršího výzkumu Viléma Hrubé-
ho z roku 1939. Při tomto výzkumu byly vedle stojící 
stavby kostela sv. Václava nalezeny zbytky kamenných 
konstrukcí, které Hrubý interpretoval jako starší (vel-
komoravskou?) církevní stavbu zasvěcenou sv. Petrovi 
a Pavlovi, orientovanou delší osou ve směru SV-JZ 
(Hrubý 1940, 101).

Po vyměření sondy vycházeje z údajů o výzkumu 
V. Hrubého publikovaných ve Sborníku velehradském 
v r. 1940 (Hrubý 1940, 101–103) a odebrání svrchní 
vrstvy se místy již zhruba 15 cm pod povrchem obje-
vila koruna zdiva. Po vybrání zásypu sondy z r. 1940 
a zásypů výkopů několika inženýrských sítí z druhé 
poloviny 20. století bylo možno konstatovat, že od-
krytá situace v zásadě odpovídá dokumentaci a popisu 
V. Hrubého, ale že jeho původní interpretační závěry 
bude nutno vzhledem k některým nově zjištěným fak-
tům přehodnotit.

V průběhu výzkumu byl odkryt relikt kamenné 
konstrukce o dochovaných vnějších rozměrech 5,5 
× 2,25 m. Nejdelší (5,5 m) SZ část konstrukce – zeď 
orientovanou paralelně s delší osou kostela má šířku 
cca 1,1 m a dochovala se do výšky max. 1 m. Kol-

Obr. 1.  Borotín – zámek. Plán přízemí se zachycenými pozůstatky starší kamenné stavby – tvrze.
Abb. 1.  Plan der Erdgeschoss mit die Relikte der älteste Bau in die Konstruktion den Schloss.
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mo na ní situované SV a JZ části zdiva mají šířku 
asi 0,85 m a dochovaly se do výšky 0,3 m, resp. 1 m. 
Tyto dvě méně zachovalé konstrukce tvoří s předcho-
zí SZ zdí pravoúhlá nároží a „mizejí“ pod základy 
stávajícího kostela sv. Václava, resp. jeho základové 
zdivo je k nim přistavěno na spáru. Tento fakt svědčí 
o tom, že odkrytá konstrukce je starší než současná 
stavba kostela sv. Václava. Hmotu zdiva tvoří lomový 
kámen pojený vápennou maltou. Rohové kameny jsou 
opracované, zdivo je hrubě lícované. Na dvou místech 
byly ve zdivu nalezeny blíže nedatovatelné fragmenty 
cihel. Celý relikt starší kamenné konstrukce má spíše 
základový charakter a není příliš vypovídající (Dud-
ková, Novotný 2016, 23).

Při výzkumu zde však byly odkryty rovněž starší 
objekty, touto kamennou konstrukci porušené. Jed-
nalo se především o hroby (800, 804, 805, 806), ale 
i o objekty zatím neznámého účelu (s. j. 503, 504, 
505, 506), jednalo se zřejmě o kůlové jámy, případně 
o zbytky hrobových jam. Hroby nám ukazují, že se 
zde pohřbívalo ještě před vybudováním stavby, jejíž 
součástí byla i nalezená kamenná konstrukce. Může-
me tedy vyloučit, že tento relikt zdiva je pozůstatkem 
hypotetického „velkomoravského“ kostela sv. Petra 
a Pavla, poněvadž tyto porušené objekty a hrobové 
jámy lze patrně na základě nalezené keramiky zařadit 
někam do období 1. poloviny 13. století (Dudková, 
Novotný 2016, 23–24).

Přes absenci většiny intaktně dochovaných vrstev, 
odebraných jak při výzkumu V. Hrubého v roce 1939 
tak při realizaci pozdějších stavebních aktivit v 2. 
polovině 20. století, dává nám výše zmíněná strati-
grafická pozice indicie k dataci nalezené kamenné 
konstrukce.

V zásypu hrobu H800 byla nalezen keramika dato-
vatelná do 13. století (přesněji snad do 1. poloviny 13. 
století), jednalo se o dva fragmenty hrubší keramiky, 
jeden redukčně pálený s příměsí tuhy, druhý ostřený 
slídou a zdobený vlnicí na podhrdlí. Také charakter 
půdy v zásypu hrobu je jiný než u mladších hrobů 
(v zásypech těchto mladších hrobů byl velký podíl 
fragmentů stavební suti, ať už cihel, kamenů, nebo 
malty), tvořen je převážně čistě hnědým, hlinitým jí-
lem. Hrob H800 jak bylo zmíněno výše, byl naším 
zdivem pravděpodobně porušen a určuje tudíž spodní 
hranici, kam je možné zdivo datovat.

Pro horní hranici datace nám pak poskytla indicie 
sonda vedená ke zdi stávajícího kostela, aby ověřila 
vzájemný vztah obou staveb. Poněvadž, jak již bylo 
zmíněno, zdivo dnešního kostela respektovalo námi 
odkryté konstrukce, a tudíž je mladšího data. Z pí-
semných pramenů víme, že současný kostel byl vybu-
dován v 70. letech 17. století. Stavba, jíž byla zkou-
maná kamenná konstrukce součástí, tedy musela být 
vystavěna před tímto datem.

V takto vymezeném období hovoří písemné pra-
meny o velké přestavbě kostela v 15. století po skon-
čení husitských válek, za kterých došlo k velkému 
poškození (částečně zřejmě i částečnému rozebrání) 
románského kostela sv. Václava (Železník 2013, 15; 
Nekuda 1992,453). Nejpravděpodobněji je tedy možné 
vztahovat odkryté zdivo právě k této přestavbě. Otáz-
kou ale zůstává, jakou podobu stavba měla. Vzhledem 
k tomu, že vnitřní světlá šířka činila pouze 3,5 m, 
lze jen stěží uvěřit, že by se jednalo o zdivo vlast-
ní lodi, která by měla orientaci SZ–JV (viz. Hrubý 
1940, 101). Zřejmě se nejspíš jednalo o boční kapli, 
či sakristii.

Přirozeně vzhledem ke značnému časovému roz-
mezí mezi dolní a horní hranici možné datace odkryté 
kamenné konstrukce nelze úplně ani vyloučit její da-
taci do jiného období.

V redeponovaných polohách byly nalezeny i nále-
zy svědčící o pohřbívání kolem kostela v novověku, 
konkrétně se jednalo dva křížky, prsten, či medai-
lon, které se původně zřejmě nacházely v hrobových 
celcích.

Komplexní zhodnocení výsledků výzkumu bude 
předmětem samostatné studie.

Veronika Dudková, Peter Kováčik
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Resumé

Boršice (Uherské Hradiště dist.). Revision archae-
ological research verified the findings of older stone 
constructions near the current building of St. Wenc-
eslas church, which were also found by Vilem Hru-
by in 1940, and specified their dating to the late 15th 
century.




